

**2 февраля – День воинской  
славы – День разгрома  
советскими войсками  
немецко-фашистских войск в  
Сталинградской битве**

# Мамаев курган

**Высота 102,0 - так это место называлось во время самых трагических событий ВОВ. Один из корреспондентов назвал возвышенность «курган», и эти слова стали пророческими. Сегодня он представляет собой братскую могилу. В любом случае Мамаев курган в Волгограде - место не только знаменитое на весь мир, но и значимое для многих поколений русских людей.**



# Мамаев курган

**Битва за Мамаев курган была самой кровопролитной за всю историю войн. Она длилась 135 суток, а битва за Сталинград - 200 дней и ночей. Окончательная победа в этом сражении была одержана советскими войсками, ознаменовалась она взятием 102 высоты и водружением флага.**

**Победа под Сталинградом стала переломной в ходе войны, важность и трагичность которой отражает мемориальный комплекс «Родина-Мать». Мамаев курган стал местом захоронения более 34 тысяч человек, которые погибли, защищая Сталинград и его окрестности. После завершения войны эта обугленная и изрешеченная пулями, снарядами земля долго служила памятником героическим событиям и всем погибшим за Родину. Мысль воздвигнуть на возвышенности памятник в 1959 году воплотилась в мемориале Героям Сталинградской битвы, который построили на Мамаевом кургане.**

# Мемориальный комплекс

Общая площадь мемориального комплекса составляет более 26 га, протяженность - 1,5 км.

Каждая скульптурная группа является обособленной от остальных, но дает возможность увидеть целую картину героических и трагических событий 1942-43 гг.

Работа продолжалась более восьми лет, с 1959 по 1967 год.

## « Память поколений »



# Площадь «Стоять насмерть»



# Зал воинской славы



# «Скорбящая мать» и «Озеро слез»



# «Родина-Мать зовет!»



# Оборона дома Павлова в Сталинграде

Во время битвы за Сталинград каждый жилой дом становился оборонительной крепостью, из которого вели боевые действия. На площади 9 Января все постройки были разрушены. Осталось только одно уцелевшее здание. 27.09.1942 г. группа разведки, состоящая из 4 человек, во главе с Я. Ф. Павловым, выбив из жилого четырехэтажного дома немцев, стали держать в нем оборону. Проникнув в здание, группа обнаружила там мирных жителей, которые всеми силами пытались удерживать дом около двух суток. Продолжалась оборона немногочисленным отрядом три дня, после подоспело подкрепление. Это был пулеметный взвод под командованием И. Ф. Афанасьева, автоматчики и бронебойщики. Общее количество прибывших на подмогу составляло 24 человека. Совместными усилиями солдаты укрепили оборону всего здания. Саперы заминировали все подходы к постройке. А также была прорыта траншея, через которую велись переговоры с командованием, и доставлялось продовольствие с боеприпасами.

# Яков Федотович Павлов



# Дом Павлова держал оборону почти 2 месяца



# Восстановление дома Павлова



